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 Программа составлена на основе программы по литературе для общеобразовательной школы  Г.С.Меркина и др. Используемый УМК – учебник  «Литература. 7 класс» (автор-составитель: Г.С. Меркин), Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования
(указать примерную программу/программы, издательство, год издания при наличии
1. Раздел «Место учебного курса «Литература» в учебном образовательном плане»

В соответствии с учебным планом для обязательного изучения учебного предмета «Литература» отводится 105 часов (из расчета 3 учебных часа в неделю). В рабочей программе выделены часы на развитие речи, на уроки внеклассного чтения, уделяется время на работу с литературным краеведческим материалом.
 По календарному графику школы  уроки выпадают на праздничные дни (8 марта 2018 г., 1 мая 2018 г.,  9 мая 2018 г.), данная программа рассчитана на 104 часа. Реализация программы возможна за счет уплотнения часов, отведенных на изучение раздела «Из зарубежной литературы».
Количество часов        

в 1 четверти –  26 часов.                                     

во 2 четверти –  22 час.

в 3 четверти – 30 часов.

в 4 четверти – 26 часов

Итого за год: 104 часа
Планируемые предметные результаты.
ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
1) в познавательной сфере:
— читать на высоком техническом уровне;
— использовать текст изучаемых произведений для аргументации, комментария, обоснования собственной точки зрения;
— понимать ключевые проблемы изученных произведений;
— понимать связь изученных произведений с эпохой их написания, выявлять вневременное значение;
— уметь анализировать литературное произведение (родо-жанровая специфика, тема, идея, пафос, характеристика персонажей, система персонажей, сопоставление персонажей);
— определять в произведении элементы сюжета, композиции;
— понимать роль изобразительно-выразительных средств языка в раскрытии идейно-художественного содержания произведения;
— читать научно-популярные и художественные тексты;
— владеть элементарной литературоведческой терминологией при анализе литературного произведения;
2) в ценностно-ориентационной сфере:
— приобщаться к духовно-нравственным ценностям русской литературы и культуры, воспринимая их в контексте мировой культуры; — формулировать оценочные суждения о произведениях отечественной культуры;
— интерпретировать изучаемые художественные произведения, сопоставляя собственные суждения с авторской позицией;
— уметь характеризовать темы (вечные, национальные,
исторические, темы искусства) и проблемы (социально-политические, нравственно -этические, национально-исторические, культурно-бытовые, мифологические, философские,религиозные и др.);
3) в коммуникативной сфере:
— осмысленно читать и адекватно воспринимать
прочитанное;
— пересказывать прозаический текст с использованием образных средств языка и цитированием;
— отвечать на вопросы по прослушанному или прочитанному тексту;
— создавать устные монологические высказывания разного типа;
— создавать изложения и сочинения на темы, связанные с тематикой и проблематикой изученных произведений;
— создавать творческие работы, рефераты на общелитературные и общекультурные темы;
— писать отзывы, рецензии на художественные произведения, сочинения как краткий ответ на проблемный вопрос (5—10 предложений), так и развернутое сочинение (120 слов в 5—6 классах, не менее 200 слов в 7—11 классах) в классе и дома, соблюдая временные рамки; писать и защищать рефераты;
4) в эстетической сфере:
— понимать образную природу литературы как явления словесного искусства;
— формировать эстетический вкус;
— развивать и уточнять понимание русского слова и его эстетической функции;
— понимать и толковать роль изобразительно-выразительных средств языка в создании художественных образов литературных произведений.
Программа обеспечивает культурно-исторический системно-деятельностный подход в обучении, поддержанный УМК, в который входят учебники, тетради на печатной основе, методические пособия для учителей. Весь аппарат УМК призван в комплексе обеспечить социальное, познавательное и коммуникативное развитие учащихся, быть опорой в преподавании предмета по-новому, т. е. с введением нового содержания при осмыслении произведений и с использованием новых технологий. Большое внимание уделено организации самостоятельной исследовательской, поисковой и
эвристической деятельности учащихся на основе включения блочно-модульных технологий, технологии критического мышления и др. Контроль за освоением знаний и умений предполагает систему промежуточных и итоговых письменных программированных опросов, предусмотренных в УМК для достижения высоких итоговых результатов.
Самостоятельная деятельность учащихся поддержана особой организацией заданий в учебниках и в тетрадях на печатной основе, что позволяет проводить поэтапное формирование умственных действий. Задания рабочих тетрадей направлены на обобщение, завершение коллективной работы индивидуальной, что должно способствовать как целостному усвоению знаний о произведении и пониманию авторской позиции, так и развитию мышления учащихся.
СОДЕРЖАНИЕ  УЧЕБНОГО  КУРСА (105 ч)
Введение
Знакомство со структурой и особенностями учебника. Свое​образие курса. Литературные роды (лирика, эпос, драма). Жанр и жанровое образование. Движение жанров. Личность автора, позиция писателя, труд и творчество.

Из  устного  народного  творчества
Былины
«Святогор и Микула Селянинович», «Илья Муромец и Со​ловей-разбойник». А.К. Толстой. «Илья Муромец». Событие в былине, поэтическая речь былины, своеобразие характера и речи персонажа, конфликт, поучительная речь былины, отра​жение в былине народных представлений о нравственности (сила и доброта, ум и мудрость).

Русские народные песни
Обрядовая поэзия («Девочки, колядки!..», «Наша Масле​ница дорогая...», «Говорили — сваты на конях будут »); лириче​ские песни («Подушечка моя пуховая...»); лироэпические песни («Солдатская»), Лирическое и эпическое начало в песне; свое​образие поэтического языка народных песен. Многозначность поэтического образа в народной песне. Быт, нравственные пред​ставления и судьба народа в народной песне.

Из древнерусской литературы
Из «Повести временных лет » («И вспомнил Олег коня свое​го »), «Повесть о Петре и Февронии Муромских». Поучительный характер древнерусской литературы; мудрость, преемственность поколений, любовь к родине, образованность, твердость духа, ре​лигиозность. Нравственный облик человека в древнерусской литературе.
Из  литературы  XVIII  века
М.В. ЛОМОНОСОВ
Жизнь и судьба поэта, просветителя, ученого. «О вы, ко​торых ожидает...» (из «Оды на день восшествия на всерос​сийский престол ее величества государыни императрицы Елисаветы Петровны, 1747 года»). Мысли о просвещении, вера в творческие способности народа. Тематика поэтических произведений; особенность поэтического языка оды и лири​ческого стихотворения; поэтические образы. Теория о «трех штилях» (отрывки). Основные положения и значение теории о стилях художественной литературы.

Г.Р. ДЕРЖАВИН
Биография Державина (по страницам книги В. Ходасевича «Державин»). Стихотворение «Властителям и судиям». Отра​жение в названии тематики и проблематики стихотворения; своеобразие стихотворений Г.Р. Державина в сравнении со сти​хотворениями М.В. Ломоносова. Тема поэта и власти в стихо​творении.

Д.И. ФОНВИЗИН
Краткие сведения о писателе. Комедия «Недоросль». Своеоб​разие драматургического произведения, основной конфликт пьесы и ее проблематика, образы комедии (портрет и характер; поступки, мысли, язык); образование и образованность; воспитание и семья; отцы и дети; социальные вопросы в комедии; позиция писателя.
Из  литературы  XIX  века
А.С. ПУШКИН
Свободолюбивые мотивы в стихотворениях поэта: «К Ча​адаеву» («Любви, надежды, тихой славы...»), «Во глубине сибирских руд...». Человек и природа {«Туча»). Дружба и тема долга. «Песнь о вещем Олеге»: судьба Олега в лето​писном тексте и в балладе Пушкина; мотивы судьбы — предсказание, предзнаменование, предвидение; вера и суеверие. 
Поэма «Полтава» (в сокращении). Образ Петра и тема Рос​сии в поэме. Гражданский пафос поэмы. Изображение «мас​сы» и персоналий в поэме. Своеобразие поэтического языка (через элементы сопоставительного анализа). Творческая ис​тория создания произведений.

М.Ю. ЛЕРМОНТОВ
Стихотворения: «Родина», «Песня про царя Ивана Ва​сильевича...». Родина в лирическом и эпическом произведении; проблематика и основные мотивы «Песни...» (родина, честь, достоинство, верность, любовь, мужество и отвага, независи​мость; личность и власть); центральные персонажи повести и художественные приемы их создания; речевые элементы в соз​дании характеристики героя. Фольклорные элементы в произ​ведении. Художественное богатство «Песни...».

А.К. ТОЛСТОЙ

«Князь Серебряный». Историческая тематика в творчестве Толстого. Художественная концепция Иоанна Грозного: мысль о взаимосвязи тирании и покорности. Нравственная проблематика произведений Толстого.
Н.В. ГОГОЛЬ
Н.В. Гоголь в Петербурге. Новая тема — изображение чи​новничества и жизни «маленького человека». Разоблачение угодничества, глупости, бездуховности. Повесть «Шинель»: основной конфликт; трагическое и комическое. Образ Акакия Акакиевича. Авторское отношение к героям и событиям.

И.С. ТУРГЕНЕВ
Рассказ о жизни писателя в 60-е годы. Общая характери​стика книги «Записки охотника». Многообразие и слож​ность характеров крестьян в изображении И.С. Тургенева. Рассказ «Хорь и Калинин» (природный ум, трудолюбие, смекалка, талант; сложные социальные отношения в деревне в изображении Тургенева); рассказ «Певцы» (основная тема, талант и чувство достоинства крестьян, отношение автора к героям). Стихотворение в прозе «Нищий»: тематика; худо​жественное богатство стихотворения.

Н.А. НЕКРАСОВ
Краткие сведения о поэте. Стихотворения: «Вчерашний день, часу в шестом...», «Железная дорога», «Размышления у парадного подъезда», поэма «Русские женщины» («Княгиня Трубецкая»). Доля народная — основная тема произведений поэта; своеобразие поэтической музы Н.А. Некрасова. Пи​сатель и власть; новые типы героев и персонажей. Основная проблематика произведений: судьба русской женщины, лю​бовь и чувство долга; верность, преданность, независимость, стойкость, чванство, равнодушие, беззащитность, бесправие, покорность судьбе.

М.Е. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН
Краткие сведения о писателе. Сказки: «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил», «Дикий помещик» и од​на сказка по выбору. Своеобразие сюжета; проблематика сказ​ки: труд, власть, справедливость; приемы создания образа поме​щика. Позиция писателя.

Л.Н. ТОЛСТОЙ
Л.Н. Толстой — участник обороны Севастополя. Творческая история «Севастопольских рассказов». Литература и история. Рассказ «Севастополь в декабре месяце». Человек и война, жизнь и смерть, героизм, подвиг, защита Отечества — основные темы рассказа. Образы защитников Севастополя. Авторское от​ношение к героям. 
         Литературное краеведение.

Воронежские друзья и родственники Л.Н.Толстого. Толстой в Воронеже и на хуторе Ржевск. Идеи Толстого.
           В.М.ГАРШИН

Слово о писателе. Рассказ «Красный цветок». Обыденность и героизм в художественном мире Гаршина. Тема страстного сопротивления злу. Символический образ Красного цветка.
Н.С. ЛЕСКОВ
Краткие сведения о биографии писателя. «Лесков — писатель будущего». Повесть «Левша». Особенность проблематики и центральная идея повести. Образный мир произведения.

      А.А.ФЕТ.

 Русская природа в стихотворениях поэта: «Я тебе ничего не скажу…», «Зреет рожь над жаркой нивой…», «Вечер». Общечеловеческое в лирике. Наблюдательность, чувства добрые; красота земли. "Культ мгновения" в лирике Фета. Радость слияния человеческой души с миром природы.
       Литературное краеведение.

Краткие сведения о поэте. Имение Шеншиных в Землянском уезде. Отражение воронежских впечатлений в лирике и мемуарах Фета.

     Произведения  русских поэтов XIX  века  о  России
А.С. Пушкин. «Два чувства дивно близки нам...», Н.М. Языков. «Песня »,  И.С. Никитин. «Русь»,  А.Н. Майков. «Нива», А.К. Толстой. «Край ты мой, родимый край...»

       Литературное краеведение

Памятные места Воронежа и области, связанные с И.С.Никитиным. Воронеж в произведениях Никитина.         
           А П. ЧЕХОВ
Рассказы: «Хамелеон». Разоблаче​ние беспринципности, корыстолюбия, чинопочитания, само​уничижения. Своеобразие сюжета, способы создания обра​зов, социальная направленность рассказов; позиция писателя.

         Литературное краеведение.

Предки А.П.Чехова на воронежской земле. А.П.Чехов в Ольховатке. Отражение воронежских впечатлений в повести «Степь».

Из  литературы  XX  века
М. ГОРЬКИЙ
Повесть «Детство» (главы по выбору). «Легенда о Данко» (из рассказа «Старуха Изергиль»), Основные сюжетные линии в автобиографической прозе и рассказе; становление характе​ра мальчика; проблематика рассказа (личность и обстоятель​ства, близкий человек, жизнь для людей, героизм, зависть, рав​нодушие, покорность, непокорность, гордость, жалость) и авторская позиция; контраст как основной прием раскрытия замысла.

И.А. БУНИН
Рассказ «Кукушка». Смысл названия; доброта, милосердие, спра​ведливость, покорность, смирение — основные проблемы расска​за; образы-персонажи; образ природы; образы животных и зве​рей и их значение для понимания художественной идеи рассказа.

          Литературное краеведение.

Воронеж – родина И.А.Бунина. Бунинские места Черноземья. Памятники Бунину в Воронеже и Ельце.

А.И. КУПРИН
Рассказ «Куст сирени». Взаимопонимание, взаимовыруч​ка, чувство локтя в понимании автора и его героя. Основная сюжетная линия рассказа и подтекст; художественная идея.

В.В. МАЯКОВСКИЙ
Стихотворение «Необычайное приключение, бывшее с Вла​димиром Маяковским летом на даче». Проблематика стихо​творения: поэт и общество, поэт и поэзия. Приемы создания образов. Художественное своеобразие стихотворения.

          Литературное краеведение.

Приезд Маяковского в 1926 году в Воронеж. Литературная группа «Чернозем». Встречи с воронежскими поэтами.

М.М. ПРИШВИН
Рассказ «Москва-река». Тема и основная мысль. Родина, человек и природа в рассказе. Образ рассказчика.

          Литературное краеведение.

М.М.Пришвин в Ельце. Гимназические годы. Пришвин о природе и людях. Мир пришвинских рассказов.

К.Г. ПАУСТОВСКИЙ
Повесть «Мещерская сторона» (главы «Обыкновенная зе​мля», «Первое знакомство», «Леса», «Луга», «Бескорыстие» — по выбору). Чтение и обсуждение фрагментов, воссоздающих мир природы; человек и природа; малая родина; образ рассказ​чика в произведении.

И.С. ШМЕЛЕВ
Рассказ «Русская песня». Основные сюжетные линии рас​сказа. Проблематика и художественная идея. Национальный характер в изображении писателя.

Н.А. ЗАБОЛОЦКИЙ
Стихотворение «Не позволяй душе лениться...». Тема стихотворения и его художественная идея. Духовность, ду​ховный труд — основное нравственное достоинство человека.

А.Т. ТВАРДОВСКИЙ
Поэма «Василий Теркин». Война, жизнь и смерть, героизм, чувство долга, дом, сыновняя память — основные мотивы военной лирики и эпоса А.Т. Твардовского.

           Лирика поэтов  —  участников Великой  Отечественной  войны
 (Урок-встреча в литературной гостиной):

             Н.П. Майоров. «Творчество»; Б.А. Богатков. «Повестка»; М. Джалиль. «Последняя песня»; Bс. H. Лобода. «Начало». Местные поэты. 
Особенности восприятия жиз​ни в творчестве поэтов предвоенного поколения. Военные «будни» в стихотворениях поэтов — участников войны. 
         Литературное краеведение.

         Местные поэты. Особенности восприятия жиз​ни в творчестве поэтов предвоенного поколения. Военные «будни» в стихотворениях поэтов — участников войны.
Б.Л. ВАСИЛЬЕВ
Рассказ «Экспонат №...». Название рассказа и его роль для понимания художественной идеи произведения, проблема истинного и ложного. Разоблачение равнодушия, нравствен​ной убогости, лицемерия.

Ю. ДРУЖНИКОВ

            Рассказ «Уроки молчания». Тема войны в творчестве писателя. Тема запоздалого, прямо не высказанного, но переживаемого раскаяния автора рассказа в том, что в числе других обидел хорошего человека и замечательную учительницу.

В.М. ШУКШИН
Краткие сведения о писателе. «Чудаки» и «чудики» в рас​сказах В.М. Шукшина. Рассказы, «Чудик», «Микроскоп». Внутренняя про​стота и нравственная высота героя.

Русские  поэты  XX  века  о  России
А.А. Ахматова. «Мне голос был. Он звал утешно... »
М.И. Цветаева. «Рябину рубили зорькою...»

              С.А. Есенин.  «Отговорила роща золотая...», «Я покинул родимый дом...».
             Я.В. Смеляков. «История».
А.И. Фатьянов. «Давно мы дома не были...»
А.Я. Я ш и н. «Не разучился ль...»
А.А. Вознесенский. «Муромский сруб».
А.Д.Дементьев. «Волга».
Своеобразие раскрытия темы России в стихах поэтов XX века.

         Из   литературы  народов  России

РАСУЛ ГАМЗАТОВ

Рассказ о поэте. «Опять за спиной родная земля», «О моей Родине», «Я вновь пришёл сюда…» Особенности художественной образности дагестанского поэта. Размышления поэта об истоках и основах жизни.
Из  зарубежной  литературы
У. ШЕКСПИР
Краткие сведения об авторе. Сонеты: «Когда на суд безмол​вных, тайных дум...», «Прекрасное прекрасней во сто крат...», «Уж если ты разлюбишь, — так теперь...», «Лю​блю, — но реже говорю об этом...». Темы и мотивы. «Вечные» темы (любовь, жизнь, смерть, красота) в сонетах У. Шекспира.

МАЦУО БАСЁ.

Поэт-странник. Образ поэта. Основные биографические сведения. Знакомство со стихотворениями, их тематикой и особенностями поэтических образов. Находчивость, любознательность – наиболее привлекательные качества героя.
           АНТУАН ДЕ СЕНТ-ЭКЗЮПЕРИ

          Сказка «Маленький принц». Своеобразие жанра философской сказки. Мудрость детского восприятия мира. Духовное и материальное, красивое и полезное в иерархии жизненных ценностей. Галерея образов «взрослых». Тема любви и дружбы. Ответственность как основа человеческих отношений. Аллегория и метафора в сказке.
           Р.Л. СТИВЕНСОН
Краткие сведения об авторе. Роман «Остров сокровищ» (часть третья, «Мои приключения на суше»). Приемы создания образов. Находчивость, любознательность — наиболее привле​кательные качества героя.

Я. КУПАЛА.

Основные биографические сведения. Отражение судьбы бело​русского народа в стихах «Мужик», «А кто там идет?», «Алеся». М. Горький и М. Исаковский — переводчики Я. Купалы.

         Итоговое занятие. «Вот и стали мы на год взрослей»
Тематическое распределение учебных часов

	Разделы, темы
	Количество часов

	
	Рабочая программа

	Введение. 
	1

	Из устного народного творчества.
	5

	Из древнерусской литературы
	5

	Из русской литературы ХVIII века 
	10

	Из русской литературы ХIХ века  
	43

	Из русской литературы XX века.
	29

	Из литературы народов России
	1

	Из зарубежной литературы
	11



Формы организации учебного процесса:

· уровневая дифференциация;

· проблемное обучение;

· информационно-коммуникационные технологии;

· здоровьесберегающие технологии;

· технология дистанционного обучения (участие в дистанционных эвристических олимпиадах).
Виды контроля:

-промежуточный: пересказ (подробный, сжатый, выборочный), выразительное чтение, развёрнутый ответ на вопрос, анализ эпизода, комментирование, характеристика литературного героя, инсценирование;

- итоговый: тест; сочинение на основе литературного эпизода или анализа эпизода; задания, проверяющие начитанность учащихся, знание теоретико-литературных понятий; проверка техники чтения; защита проекта. 

        Формы организации учебного процесса: фронтальная, индивидуальная, групповая, исследовательская, проектная.                         

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ

Важнейшими умениями в 7 классе являются следующие:

      --- умение видеть своеобразие нравственных идеалов в произведениях литературы разных жанров;
· умение правильно, бегло и выразительно читать тексты художественных и публицистических произведений;

· выразительное чтение произведений или отрывков наизусть;

· осмысление и анализ изучаемого в школе или прочитан​ного самостоятельно художественного произведения (сказка, стихотворение, глава повести и пр.);

· умение обосновывать свое суждение, давать характери​стику героям, аргументировать отзыв о прочитанном произве​дении;

· умение выявлять роль героя, портрета, описания, детали, авторской оценки в раскрытии содержания прочитанного про​изведения;

· умение составлять простой и сложный планы изучаемо​го произведения;

· умение объяснять роль художественных особенностей произведения и пользоваться справочным аппаратом учебника;

· умение владеть монологической и диалогической речью, подготовка сообщений, докладов, рефератов;

· умение письменно отвечать на вопросы, писать сочине​ния на литературную и свободную темы;

· умение выявлять авторское отношение к героям, сопо​ставлять высказывания литературоведов, делать выводы и умозаключения;

· умение выделять основной конфликт художественного произведения и последовательно прослеживать его развитие в пределах лирического стихотворения, рассказа, повести, пьесы;

· умение высказывать собственное суждение об иллю​страциях.

