[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Аксайского района
Старочеркасская  основная общеобразовательная школа  

Протокол родительского собрания № 5
от 11.04.2022г.
Присутствовало: 38 человек (1,5 классы)
Отсутствовало:-
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark3]Повестка:
1. Переход на обучение по ФГОС ООО третьего поколения. Основные изменения в ФГОС - 2021.
2. Нормативно-правовые документы федерального уровня, обеспечивающие переход на новые ФГОС НОО и ООО.
3. О праве выбора родного языка из числа языков народов Российской Федерации по обновленным ФГОС.
По первому вопросу слушали зам.директора по УВР Лионову И.Г., которая рассказала, что Министерством просвещения внесены изменения в федеральные государственные образовательные стандарты начального общего и основного общего образования (далее ФГОС НОО и ООО).
Лионова И.Г. рассказала, что обновленная редакция ФГОС НОО и ООО сохраняет принцип вариативности в формировании ООП НОО и ООО, а также об учете интересов и возможностей как образовательной организации, так и их учеников, рассказала о конкретизации требований к предметам всей школьной программы: в обновлённых ФГОС формулированы максимально конкретные требования к предметам всей школьной программы соответствующего уровня, позволяющие ответить на вопросы: что конкретно школьник будет знать, чем овладеет и что освоит.
По обновленным ФГОС обучение начнется с 1 сентября 2022 года, обучающиеся, которые будут приняты на обучение в первые и пятые классы в 2022 году, будут учиться уже по обновленным ФГОС.. (показала презентацию про ФГОС-2021). Также рассказала родителям о том, что в обоих новых стандартах снизили объем аудиторной нагрузки. А в начальной школе снизили объем внеурочной нагрузки. Раньше он составлял максимум 1350 часов за 4 года обучения, теперь – максимум 1320 часов.
По второму вопросу слушали замдиректора по УВР Лионову И.Г., которая ознакомила родителей с нормативно-правовыми документами.
По третьему вопросу слушали зам. директора по УВР Лионову И.Г., которая напомнила, что в Российской Федерации гарантируется право каждого человека на образование, независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного, социального и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. В Российской Федерации гарантируется получение образования на государственном языке Российской Федерации, а также выбор языка обучения и воспитания в пределах возможностей, предоставляемых системой образования.
Право выбора родного языка из числа языков народов Российской Федерации на изучение предмета «Родной язык» остается за родителями (законными представителями), так как граждане Российской Федерации имеют право свободного выбора языка образования в соответствии с законодательством об образовании.
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1.Принять к сведению информацию по обновлённым ФГОС НОО и ООО.
2. До 11.05.2022 написать заявления на выбор и изучение родного языка и литературного чтения на родном языке.
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